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Gemeinde Papendorf

Öffentliche Niederschrift 
16. öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Ausschusses 
für Schule, Jugend, Kultur, Sport und Soziales Papendorf

Sitzungstermin: Montag, 30.01.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:10 Uhr
Ort, Raum: Versammlungsraum der Freiwilligen Feuerwehr Papendorf, 

Erbsenkamp 5

Anwesend

Vorsitzender
Angelika Reichelt

ordentliches Mitglied
Margrit Tuchen
Tom Wietig

Abwesend

stellv. Vorsitzender
Dr. Christian Kliewe entschuldigt

ordentliches Mitglied
Angela Maaß entschuldigt
Pit Timmermann entschuldigt

Gäste:

Herr Knoop Jugendclub
Frau Aloulou Schulleiterin
Frau Hakenberg KG Biestow
Frau Brede KG Biestow
Herr Ahrens Bürgermeister
Herr Augustat Dorfclub
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung durch die Ausschussvorsitzende, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit 

2 Anträge zur Änderung der Tagesordnung 
3 Billigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 14.11.2022 
4 Bericht des Bürgermeisters 
5 Wahl des 1. Stellvertreters der Ausschussvorsitzenden des 

Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur, Sport und Soziales 
Papendorf 

6 Informationen aus den Bereichen Schule, Jugend, Kultur, Sport und 
Soziales in der Gemeinde Papendorf 

7 Informationen/Hinweise/Sonstiges 
8 Adventsmarkt am 25.11.2022 in Papendorf 
9 Seniorenweihnachtsfeier am 10.12.2022 in der Warnowschule 

Papendorf 
10 Evangelisch-lutherische Kirchgemeinde Biestow

Informationen zum 45. Europäischen Jugendtreffen von Taizé vom 
28.12.2022 bis 01.01.2023 in der Hansestadt Rostock 

11 Informationen zu Veranstaltungen 2023 nach dem 
Jahresterminkalender 

12 Hinweise zum Mitteilungsblatt 1/2023, Termin der Zuarbeit 
05.02.2023 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung durch die Ausschussvorsitzende, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit

Begrüßung der Ausschussmitglieder und der Gäste erfolgte durch die 
Vorsitzende. Einladung ordnungsgemäß zugestellt. Frau Tuchen verfügt über kein 
Tablet, daher keine ordnungsgemäße Einladung erhalten. Ein Tablet für Frau 
Tuchen wird durch den Bürgermeister angemeldet.
Nachträgliche Gratulation an Frau Tuchen zum 82. Geburtstag als unser ältestes 
Ausschussmitglied.

Hinweis der Verwaltung:

Nach rechtlicher Prüfung wurde festgestellt, dass der Ausschuss mit drei von 
sechs Mitgliedern gemäß § 30 Abs. 1 i. V. m. § 36 Abs. 7 KV M-V nicht 
beschlussfähig war. Damit sind alle gefassten Beschlüsse unwirksam.

2 Anträge zur Änderung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen.

3 Billigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 14.11.2022

Dem Protokoll der 15. Sitzung wurde einstimmig zugestimmt!

4 Bericht des Bürgermeisters

Baugebiet Am Schwanen-Soll
15.11.22 – Positives Gespräch im Amt für Raumordnung und Landesplanung 
Region Rostock zu unseren Vorstellungen zum Einzelhandelangebot im Baugebiet 
Am Schwanen-Soll
22.11.22 – Positives Gespräch mit dem Geschäftsführer Planungsmanagement 
Rostock (PMR) GmbH Dr. Krause in Vorbereitung und Umsetzung des 
Bauprojektes am Schwanen-Soll

09.01.23 –  Gespräch des Bürgermeisters und der Vorsitzenden des 
Sozialausschusses mit der Leiterin des Jugend- und Sozialamtes und den 
zuständigen Mitarbeitern des Bereiches beim Landkreis in Güstrow zum 
Kita-Neubau 
Der Standort für den Kita-Neubau am Standort des Baugebietes An der Beke in 
Papendorf wurde mitgeteilt. Der Träger kann als Investor auftreten. Kredite 
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können entsprechend den Vorschriften und Richtlinien verrechnet werden. 

17.01.23 – Standortanalyse Kita-Neubau der Kita Warnowkinder in 
Papendorf
Das Ergebnis einer umfangreichen Standortanalyse des Hauptausschusses der 
Gemeindevertretung mit der PMR GmbH für den Neubau der Kita Warnowkinder 
in Papendorf wurde dem GF der Service- und Fürsorge gGmbH der WaLe e.V. als 
Träger der Kita Warnowkinder und der Vorsitzenden des Vereins der WaLe e.V. 
mitgeteilt. 

Als neuer Standort für den Bau der Kita Warnowkinder wurde der Standort im 
Baugebiet An der Beke in Papendorf vorgestellt. Es bestand großes 
Einvernehmen. Über das Ergebnis des Gespräches mit der Sozialdezernentin des 
Jugend- und Sozialsamtes des LK Güstrow wurde berichtet. Die WaLe gGmbH hat 
zugestimmt und tritt selbst als Investor auf. Der Kitaneubau wird auf einem 
gemeindeeigenen Grundstück erfolgen. Die LGE als Erschließungsträger des B-
Gebietes An der Beke wird zusätzliche Fläche vom Ackereigentümer erwerben, so 
dass das neue Wohngebiet in etwa gleicher Größe wie ursprünglich beschlossen 
ausgewiesen werden kann.

Hinweise zu Veranstaltungen im Dezember 2022:

 Adventsmarkt am 25.11.22 – war eine sehr gelungene Veranstaltung, viele 
Menschen haben den Markt besucht. Danke an alle Organisatoren und 
Mitwirkenden. 

 Weihnachtsfeier der Gemeindevertreter und sachkundigen Einwohner in 
der Biestower Kirche war sehr interessant. Die Pastorin hat sehr 
umfangreich über die Kirche berichtet, Orgel gespielt und einen Blick in 
das Innere der Orgel erlaubt. Dank an den Organisator.

 Die Seniorenweihnachtsfeier am 10.12.2022 in der Aula der Warnowschule 
war sehr schön. Auch wenn das Kulturprogramm der Schulkinder 
krankheitsbedingt ausfallen musste, hatten die Senioren doch ein 
angenehmes Beisammensein in der Adventszeit. Die Gemeindevertreter 
haben die Damen und Herren bedient mit Kaffee, Glühwein, Schnäpschen 
und auch alkoholfreien Getränken. Auch hier Dank an die Organisatoren 
und Mitwirkenden.

Informationen zur neuen Sporthalle:

Die Einweihungsfeier wird am 08. Mai 23 im Beisein des Ministers für 
Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt Herrn Till Backhaus 
und der Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport Frau Stefanie Drese 
erfolgen.
Ein Verkehrswegekonzept wird sich mit den Gehwegen für die Schülerinnen und 
Schüler von der Schule zur Sporthalle befassen, verkehrsberuhigte Bereiche 
sollen festgelegt und entsprechende Maßnahmen für deren Umsetzung geprüft 
werden. Ein Gehweg mit Zebrastreifen ist in Prüfung!

Warnowschule - Treppe zu der Festwiese:

Es fand ein Gespräch im AWW zur Umsetzung der Bauarbeiten an der Treppe zur 
Festwiese statt - die Festwiese ist Stellplatz für alle Schülerinnen und Schüler bei 
Feuer u.a. Katastrophen. Die Treppe muss zur Herstellung eines sicheren 
Rettungsweges erneuert werden. Der Weg an der Grundschule vorbei zur 
Dorfstraße wird als Rettungsweg für die Fahrzeuge der Feuerwehr und 
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Krankenwagen ausgebaut. 

Ob der Schulhof an der Grundschule mit Beleuchtung ausgeleuchtet werden 
kann, muss im Rahmen der Umsetzung der Baumaßnahmen geprüft werden. 
Genauso muss die Frage der Beleuchtung der Treppe und des Sammelpunktes 
auf der Festwiese geklärt werden.

 Bürgermeister hat beide Hinweise aufgenommen.

Beleuchtung Straße Alte Ziegelei: 

Die derzeitigen unbeleuchteten Straßenbereiche Alte Ziegelei werden vor den 
umfangreichen Straßenumbauarbeiten und Straßenneubauarbeiten nicht mehr 
mit einer Notbeleuchtung versehen.
 
19.01.23 – Teilnahme an der Veranstaltung 20 Jahre PMR GmbH

Hier hatte der BM ein konstruktives Gespräch mit der Senatorin für Umwelt Frau 
Dr. Ute Fischer-Gäde zum Einzelhandel in Biestow, zu dem Radwegekonzept 
Biestow i. Ri. Groß Stove mit dem geplanten Pilotprojekt der Fahrradstraße und 
zu einem Projekt Stadtbus in der Gemeinde Papendorf im Zusammenwirken 
zwischen RSAG und REBUS. 
Die Umsetzung eines Radweges von der Rostocker Schwaaner Landstraße in 
Richtung Sildemow ist derzeit nicht so wichtig für unsere Gemeinde wie der 
Radweg Groß Stove - Biestow.

22.01.23 – Jahreshauptversammlung der FFW Papendorf:

Neben Auszeichnungen und Beförderungen war ein Hauptthema die 
Nachwuchsgewinnung für die FFW. Marcus Mahrdt, der Wehrführer der FFW, wird 
sich mit der Warnowschule in Verbindung setzen für eine eventuelle 
Zusammenarbeit für die Nachwuchsgewinnung. Das gleiche soll in den Dörfern 
erfolgen.

Information zur Ampelkreuzung L 132 in Richtung Groß Stove:

Die geplante Ampelkreuzung wird in diesem Jahr fertig gestellt.

5 Wahl des 1. Stellvertreters der Ausschussvorsitzenden des Ausschusses 
für Schule, Jugend, Kultur, Sport und Soziales Papendorf

Herr Frank Dolge hat zum 31.12.2022 seine Wahlfunktionen in der 
Gemeindevertretung aufgegeben und ist somit auch aus dem Sozialausschuss als 
1.Stellv. ausgeschieden.

- Als Nachrücker ist Herr Peter Wark vorgesehen, der bisher als 
sachkundiger Einwohner als Mitglied dem Bauausschuss angehörte.

- Peter Wark wird auf der nächsten Gemeindevertretersitzung am 21.02.23 
in die Gemeindevertretung gewählt. In Rücksprache mit ihm möchte er 
aufgrund seiner dienstlichen Tätigkeit nicht als 1. Stellvertreter zur 
Verfügung stehen.

- Pit Timmermann ist heute aus dienstlichen Gründen bei einer anderen 
Veranstaltung. Ich habe mit ihm gesprochen und sein schriftliches 
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Einverständnis liegt hier zur Einsichtnahme vor.

Es fand eine offene Wahl statt, mit drei Stimmen wurde Pit Timmermann zum 1. 
Stellvertreter des Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur, Sport und Soziales 
Papendorf gewählt.

6 Informationen aus den Bereichen Schule, Jugend, Kultur, Sport und 
Soziales in der Gemeinde Papendorf

6.1. Schulleiterin der Warnowschule: 

Die Schule hat sich an allen Veranstaltungen in der Gemeinde beteiligt, es war 
eine gute Zusammenarbeit. 
Die Schule möchte das große Apfelfest gern im Wechsel mit dem Erntefest der 
Agrargenossenschaft planen und durchführen. Beim Erntefest sind alle Vereine 
und Verbände beteiligt. Daher wird das große Apfelfest im Herbst 2024 geplant.

6.2. Leiter Jugendclub Papendorf:
(Zuarbeit Leiter JUP, 31.01.23)
Das Jahr 2022 hat ein turbulentes und erfolgreiches Ende gefunden. Neben dem 
erfolgreichen Adventsmarkt am 25.11.22 gab es viele Krankheitsfälle bei den 
regelmäßigen Jugendclubbesuchern, leider bis ins Jahr 2023. Dennoch gab es als 
Highlight am 27.12.22 eine Jugendclubübernachtung mit einem gemeinsamen 
Wild-Weihnachtsessen, das von Eltern gesponsert wurde. Der Jugendclub war 
voll. 

Zudem gab es im Dezember Ausflüge auf den Weihnachtsmarkt. Hier gab es die 
Gelegenheit, auch mit einzelnen Kids anders als sonst ins Gespräch zu kommen 
und über Probleme zu reden. Das Problem “Mobbing” ist sehr präsent. 

Über Weihnachten war der Jugendclub ebenfalls geöffnet. Das JUP Fotoshooting 
2022 war erneut ein Highlight zum Jahreswechsel. Neue Bilder der aktuellen JUP 
Crew für die Fotowand sind entstanden. Auch die Planung für die anstehende 
Sommerferienfahrt wurde besprochen. Gespräche zum Thema Drogenkonsum 
waren ebenfalls ein wichtiger Teil der Arbeit zum Ende des Jahres.

Ein Fördermittelbescheid ist für 2023 noch nicht erteilt, weshalb keine Mittel für 
pädagogische Arbeit zur Verfügung stehen. So soll es trotzdem in den 
Winterferien einen Ausflug mit Teilnehmerbeitrag ins Kino und 2 
Selbstverteidigungstage mit dem Südstadtclub Güstrow geben.

Mit der Schulsozialarbeiterin bereitet der JSA derzeit einen Präventionstag vor. 
Wenn der Plan fertig ist, werden wir ihn der Schulleitung vorlegen.
Sonst stehen in diesem Jahr wieder gewohnte Aktivitäten an. Insbesondere auch 
Highlights:

Instandsetzung der Terrasse am MGH
Minekraftthementag
Mein Dorf, dein Dorf - Besuche der Dörfer
Erntefest



Seite: 7/11

Adventsmarkt
Jahrestreffen
Ferienfahrten auch nach außerhalb der BRD
Besuch Freizeitpark
Besuch Kletterwald
Jugendclubübernachtungen
Eine Klassenparty der 8. Kl.

Der JSA bietet an auf Nachfrage:
• Elternabend zum Thema Mobbing
• Workouts zum Thema Selbstverteidigung (ab Grundschulalter)
• Workshops zum Thema (Gewalt) Prävention (ab Grundschulalter)

Frage an den Sozialausschuss:
Kann die Fläche unter der Tischtennisplatte begradigt werden? Sonst sammelt 
sich dort immer Wasser und die Fläche ist nicht bespielbar. 

 Diese Bitte/Frage wird der Bürgermeister zur Abklärung mit dem AWW 
besprechen, evtl. Auffüllen mit Holzschredder.

 
6.3. Dorfclub Papendorf e.V.
Faschingstermine: 24. und 25.02.23
Die Faschingsveranstaltungen am 24.02. und 25.02. sind gut vorbereitet, wir sind 
sehr zufrieden, dass nach einer 2-jährigen Pause der Fasching wieder 
durchgeführt werden kann.
Die Veranstaltung am Sonnabend ist fast ausverkauft, die Veranstaltung am 
Freitag noch nicht so gut. Die Seniorinnen und Senioren wurden auf der 
Weihnachtsfeier von Angela Maaß zur Faschingsveranstaltung am Freitag 
eingeladen. Es wird ein Tisch vorbereitet. 

7 Informationen/Hinweise/Sonstiges

Der Beratungsraum MGH wird auf Antrag der Kita Warnowkinder wieder in den 
Winterferien vom 06. bis 17.02.23 für die Essensversorgung der Hortkinder zur 
Verfügung gestellt. Der Beratungsraum ist ab 14.00 Uhr wieder frei für die 
Veranstaltungen der angemeldeten Vereine. Es wird hingewiesen auf die Mail des 
Sozialausschusses vom 29.01.23.

 Im März wird wieder die Grünschnittentsorgung für die Gemeinden 
Pölchow und Papendorf beginnen. Diese Aufgabe übernimmt der Bauhof 
eigenständig. 
• Hinweis des Bürgermeisters: Termine zur Grünschnittabgabe wurden 

mit dem Leiter Bauhof AWW abgesprochen und werden auf der 
Internetseite veröffentlicht!

8 Adventsmarkt am 25.11.2022 in Papendorf

Auf unserer Internetseite der Gemeinde wurde bereits ein Artikel mit Bildern 
eingestellt.
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- Vielen Dank an das Org.-Team in Vorbereitung und Durchführung dieses 1. 
Adventsmarktes und das Amt Warnow West für die gute Unterstützung. Es 
war ein sehr schöner Adventsmarkt, die Bilder sprechen für sich.

- Ca. 300 Menschen sollen im Zeitraum von 16.00 bis 19.00 Uhr auf dem 
Gelände gewesen sein, Papendorf war beidseitig zugeparkt. 

- Der Weihnachtsmann und die Weihnachtsfrau hatten gut zu tun. Dank des 
Sponsorings vom Papendorfer Theaterkreis konnte der Weihnachtsmann 
auch unseren Adventsmarkt besuchen und dank dem Sozialverein WaLe 
e.V und dem Discounter ALDI-NORD in Rostock konnte er auch Süßigkeiten 
an Groß und Klein verteilen.

Auch in diesem Jahr wird ein Adventsmarkt vorbereitet und durchgeführt, er wird 
am 24.11.2023 auf dem gleichen Gelände zwischen Kita, Jugendclub und 
Hortgelände durchgeführt. Das Org.-Team wird sich entsprechend dem Zeitplan 
zur Vorbereitung und Durchführung treffen.

9 Seniorenweihnachtsfeier am 10.12.2022 in der Warnowschule Papendorf

Auf unserer Internetseite der Gemeinde wurde bereits ein Artikel mit Bildern 
eingestellt.

- 120 Seniorinnen und Senioren haben die Einladung des Bürgermeisters zur 
Seniorenweihnachtsfeier angenommen und von 14.00 bis 18.00 Uhr 
vergnügliche Stunden in der Aula der Warnowschule verlebt. Leider konnte 
das Weihnachtsprogramm der Kita und der Warnowschule nicht aufgeführt 
werden, da die Schul- und Kitakinder erkrankt waren.

- Die Hortkinder hatten wie in jedem Jahr eine wunderschöne 
Tischdekoration und für jeden Senior und jede Seniorin eine kleine 
Weihnachtsüberraschung gebastelt. Vielen Dank!

- Vielen Dank an Daniel unseren DJ, der das 1. Mal bei der 
Seniorenweihnachtsfeier dabei war und weihnachtliche Musik spielte. Er 
fand nicht gleich die richtige Tanzmusik für die tanzlustigen Senioren, aber 
dann hatte es geklappt. Schon im Eingangsbereich wurden die Senioren 
mit weihnachtlichen Klängen begrüßt und auch bei der Verabschiedung 
wurden sie mit Weihnachtsliedern begleitet.

- Vielen Dank auch hier an das Org.-Team und die Gemeindevertreter und 
die sachkundigen Einwohner, die sich sehr um unsere Seniorinnen und 
Senioren kümmerten, sei es mit Kaffee, Glühwein oder auch einem 
Schnäpschen und bei guten Gesprächen.
Wir hatten 13 Anmeldungen für Kuchen und Torten, dann waren es aber 20 
Kuchen und Torten. Unser 1. stellv. BM Wolfgang Methling hatte Kuchen 
und Torten an eine Einrichtung in Toitenwinkel gegeben, die sich sehr 
freute.

- Bei der Anmeldung ist uns aufgefallen, dass viele angeschriebene 
Einwohner nicht mehr teilnehmen, weil sie nicht alleine gehen möchten 
oder aber ein Partner nicht mehr teilnehmen will.

- In diesem Jahr wird unsere Weihnachtsfeier für die Senioren der Gemeinde 
Papendorf am 09.12.2023 durchgeführt. Der Bürgermeister wird dazu 
einladen.
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10 Evangelisch-lutherische Kirchgemeinde Biestow
Informationen zum 45. Europäischen Jugendtreffen von Taizé vom 
28.12.2022 bis 01.01.2023 in der Hansestadt Rostock

Frau Hakenberg und Frau Brede von der evang.-luth. Kirchgemeinde Biestow 
haben dazu einen kleinen Einblick gegeben (schriftliche Ausführungen mit Text 
und Bild)

Bericht über das Europäische Jugendtreffen der Taize- 
Gemeinschaft in Rostock Standort Papendorf
Birgit Hakenberg und
Barbara Brede für die Ev.-Luth. Kirchengemeinde Biestow 

Vom 28.12.2022 -01.01.2023 fand in Rostock und Umgebung das 45. 
Europäische Jugendtreffen von Taize statt. Für eine eher kleine Stadt wie Rostock 
eine große Herausforderung, da es galt, ca. 5.000 junge Menschen aus vielen 
Ländern in privaten Quartieren unterzubringen und an zentralen und dezentralen 
Standorten ein vielfältiges Programm anzubieten.

Zunächst: Die Communaute´ oder Gemeinschaft von Taize ist eine ökumenische 
Gemeinschaft von Ordensbrüdern, die in den Nachkriegsjahren des letzten 
Jahrhunderts vom jungen Priester Roger Schütz gegründet wurde. Er ließ sich im 
Burgund in Frankreich im kleinen Ort Taize nieder um eine Gemeinschaft der 
Versöhnung für die verwundeten und verfeindeten Menschen zu schaffen. 

Der Einladung, mit ihnen gemeinsam Zeit zu verbringen, zu beten, zu singen, 
sich über persönliche und politische Themen zu unterhalten, folgten in den 
Jahrzehnten stets wachsende Gruppen von Menschen. Dabei überzeugt der 
einfache Lebensstil der Gemeinschaft, in der jeder mithilft und jeder dazugehört. 
Besonders im Sommer verbringen junge Menschen aus der ganzen Welt eine 
Woche in Taize bzw. bieten Kirchengemeinden und Jugendwerke Gruppenfahrten 
dorthin an. Viele der meditativen Lieder aus Taize haben Eingang in unsere 
Kirchengesangbücher gefunden.

Bis kurz vor Beginn des Treffens war nicht klar, ob der Gastort Biestow eine 
Außenstelle benötigt. Als dann deutlich war, dass alleine 80 Betten in Biestow 
und 50 Betten in Papendorf und umliegenden Dörfern angeboten wurden, konnte 
dank mancher Vorgespräche und dank schneller Entscheidung die Turnhalle der 
Warnowschule beim Amt Warnow West angemietet werden. Mit wenigen Mitteln 
(Stoff, Bildern, künstl. Lichtern etc.) konnte schnell Taize- Atmosphäre in die 
Turnhalle gezaubert werden. Sie stand ab sofort als Begegnungsort für das 
Morgenprogramm zur Verfügung. Nach einer morgendlichen Andacht ging es in 
Kleingruppen zum intensiven Gespräch, bevor gegen Mittag die S-Bahn Richtung 
Hansemesse genommen wurde, wo der Hauptort des Treffens lag. Nach dem 
Mittagessen dort suchten die jungen Menschen in der Stadt Workshops und 
Ausstellungen auf, die ebenfalls Teil des Programms waren. Manche genossen 
auch einfach die Ostsee .

Die Silvesternacht mit vorangehender Friedensandacht erlebten die 
„Papendorfer“ gemeinsam mit ihren Gastgebern und den Biestower 
„Taizebesuchern“ in der Sporthalle der Scheel-Schule in der Südstadt. Ein 
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kreatives fröhliches Fest, bevor es nach einem Abschlussgottesdienst in Biestow 
anderntags mit großen Bussen oder im Zug nach Hause ging.

Wir als Kirchengemeinde Biestow bedanken uns herzlich für die Möglichkeit, die 
Turnhalle als zweiten Gastort nutzen zu können! Und natürlich bei allen 
Gastgebern von Papendorf und umliegenden Gemeinden für die Aufnahme der 
jungen Menschen! Die Taize-Tage zum Jahreswechsel werden viele Teilnehmern 
unvergesslich in Erinnerung bleiben. Danke!

11 Informationen zu Veranstaltungen 2023 nach dem Jahresterminkalender

Der 1. stellv. Bürger Wolfgang Methling hat eine erste vorläufige Terminübersicht 
für Veranstaltungen in unserer Gemeinde zusammengefasst. Veränderungen sind 
möglich.

- 24.02. und 25.02.23, 19.00 Uhr – 37. Fasching in Papendorf
Papendorfer Dorfclub e.V. veranstaltet wieder den Fasching in der 
Warnowschule nach einer 2-jährigen Pause. 
Kinderfasching am 25.02.23 um 14.00 Uhr in der Warnowschule. 

- 05.03.23, 17.00 Uhr – Warnow-Talk
Der Warnow-Talk ist wieder in der Aula der Warnowschule da.
Der Verein WaLe e.V. lädt zum Warnow-Talk mit Herrn Ronald Millich, 
Ambulanz Millich, Rettungsdienst GmbH ein.

- 08.04.23 – Osterfeuer in Papendorf 
FFW Papendorf will ein Osterfeuer durchführen. (Uhrzeit und Standort?) 

- 06.05.23 – Radtour der Gemeindevertretung
Die Gemeindevertreter fahren durch die fünf Dörfer in der Gemeinde, um 
Schmutzecken/Schandflecke zu sichten und erstellen eine Mängelliste.  

- 09.05.23, 14.00 Uhr – Felderfahrt mit der Papendorfer 
Agrargenossenschaft e.G.
Felderfahrt der Senioren mit Steven Hirschberg, dem Vorsitzenden der 
Papendorfer Agrargenossenschaft e.G. mit anschließendem Kaffeetrinken 
im Beratungsraum der FFW Papendorf und Krönung der Rapskönigin.

- 10.06.23, 14.00 Uhr – Hoffest in Groß Stove
Harry’s Hofladen lädt ein zum Hoffest in Groß Stove.

- 01.07.23, 10.00 Uhr – Kampf der Dörfer beim Drachenbootrennen
Papendorfer Dorfclub e.V. veranstaltet wieder den Kampf der Dörfer mit 
dem Drachenbootrennen in Papendorf.

- 08.07.23, 18.00 Uhr – Straßenfest Niendorf-Nord 
Das Straßenfest auf dem Spielplatz in Niendorf  

- 09.09.23 – Erntefest der Papendorfer Agrargenossenschaft e.G. 
und der Gemeinde Papendorf auf dem Gelände der 
Agrargenossenschaft

- 21.10.23, 19.00 Uhr – Der Tablequiz ist wieder da!
Neue Organisatoren haben sich gefunden für den Start des Papendorfer 
Tablequiz in der Warnowschule Papendorf.   

- 28.10.23, 14.00 Uhr – Halloweenvorbereitung in Niendorf
Kürbisschnitzen zu Halloween mit einer Börse für Blumen- und 
Samentausch in Niendorf auf dem Spielplatz  

- 24.11.23  – 2. Adventsmarkt in der Gemeinde Papendorf 
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2. Adventsmarkt der Kita Warnowkinder mit der Gemeinde Papendorf in 
Papendorf

- 02.12.23 – Harry‘s Adventsmarkt 
Harry’s Hofladen lädt zum Adventsmarkt in Groß Stove ein.

- 05.12.23 – Weihnachtsfeier der Gemeindevertreter
- 09.12.23, 14.00 Uhr – Seniorenweihnachtsfeier in der Gemeinde 

Papendorf
Weihnachtsfeier des Bürgermeisters in der Aula der Warnowschule in 
Papendorf

12 Hinweise zum Mitteilungsblatt 1/2023, Termin der Zuarbeit 05.02.2023

- Das 1. Mitteilungsblatt 1/2023 der Amtsverwaltung Warnow West soll zum 
01.03.2023 erscheinen. Das Redaktionsteam ist derzeit in der Erstellung 
des Gemeindeblattes. 
Bis zum 05.02.2023 sind die Zuarbeiten als Worddatei zu übersenden. 
Eingearbeitete Bilder müssen als extra JPG-Datei gesandt werden, auch 
wenn diese im Text eingearbeitet sind. 

Hinweis/Anmerkung: Im Jahr 2022 hatten mehrere Haushalte in unserer 
Gemeinde das Mitteilungsblatt nicht erhalten. Das 4. Mitteilungsblatt im 
Dezember 2022 ist erst ein bis zwei Wochen später zugestellt worden. Es wird um 
eine Information der Bürger gebeten, wenn das Mitteilungsblatt 1/2023 nicht 
durch die Post zugestellt wird. 

Nächste Sitzung des Sozialausschusses: 27.03.23 um 19.00 Uhr 
Beratungsraum FFW

Vorsitz: Schriftführung:

Angelika Reichelt
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